

## ОПЕРАЦИЯ «ПАЙК» – БЕЗУМНЫЙ ПЛАН ВОЙНЫ С СОВЕТСКИМ СОЮЗОМ

*И. М. НАРЫШКИН*

*Учреждение образования*

*«Гродненский государственный университет им. Янки Купалы»,  
Республика Беларусь*

Перед началом Второй мировой войны советское руководство пыталось сформировать антинацистскую коалицию, но все шаги в этом направлении встречали сопротивление и колебания, тем самым росло убеждение, что капиталисты замышляют втянуть Германию и СССР во взаимно изнуряющую войну, а Запад будет оставаться в стороне.

В то время как Лондон и Париж колебались, вступать ли в союз с Советским Союзом, Берлин не колебался: 23 августа 1939 года Германия и СССР подписали пакт Молотова – Риббентропа. СССР получил восточную Польшу и Прибалтийские государства, а также передышку для наращивания своей военной мощи и перспективу того, что Германия и западные державы изнурят себя, пока Москва будет выжидать.

И все же настоящим победителем был Гитлер. Договор предоставлял Третьему рейху свободу поглощать Польшу и Западную Европу, не опасаясь второго фронта на Востоке. Не менее важно и то, что Советский Союз согласился поставлять жизненно важное сырье, особенно нефть, в Германию, поддерживая ее военную экономику и нарушая морскую блокаду Великобритании и Франции, которая оказалась столь решающей в Первой мировой войне.

В глазах будущих союзников Советский Союз превратился из заклятого врага Германии в союзника Германии. Так почему бы не нанести удар по Советскому Союзу и не убить двух зайцев одним выстрелом? Возможно, было также разочарование от «сидячей войны», когда армии Франции и Великобритании бессильно сидели за Линией Мажино, в то время как немцы захватили Польшу и другие страны.

Англичане и французы пришли к выводу, что удары по основным месторождениям нефти в Советском Союзе вызовут спад советской экономики и лишат Германию советских ресурсов, тем самым помешают продвижению гитлеровских войск по Европе. В связи с этим была разработана операция «Пайк».

Операция «Пайк» (англ. pike – копье, шука или громовержец) была кодовым названием стратегического плана бомбардировок по уничтожению нефтяной промышленности СССР. Перспективными объектами возможной

атаки против СССР были города Баку, Батуми, Грозный, Туапсе, Грозный, Архангельск и Мурманск. План был разработан под руководством командующего ВВС Великобритании Джона Слессора, который был готов 8 марта 1940 года и предусматривал действия англо-французского альянса против Советского Союза.

Планирование началось вскоре после советского вторжения в Польшу в сентябре 1939 года и набрало обороты после того, как Сталин начал зимнюю войну против Финляндии в ноябре 1939 года. План включал захват северной Норвегии и Швеции и продвижение в Финляндию для противостояния советским войскам и военно-морским силам в Балтийском море. Он был расценен как дорогостоящий и неэффективный в борьбе с немецкой угрозой, и поэтому был свернут до захвата Норвегии и шведских железорудных рудников немецкими войсками. Британские и французские политики выступали за продолжение конфликта между Финляндией и Советским Союзом, чтобы узаконить свое нападение на СССР.

В ходе операции «Пайк» предусматривался вылет бомбардировщиков с авиационных баз в Иране и Сирии, а также из нейтральной, но антисоветской Турции. Более сотни британских и французских бомбардировщиков непрерывно бы атаковали советские нефтяные месторождения на Кавказе в ходе ночной стратегической бомбардировочной кампании. Это было больше, чем простое планирование. Британские разведывательные самолеты без опознавательных знаков, летевшие с иракских аэродромов, фактически сфотографировали нефтяные установки в Баку и Батуми в еще марте 1940 года.

Авиационное командование было уверено, что это будет мощный удар. Хотя опыт массированных бомбардировок в годы Второй мировой войны показал обратное. Например, британские ночные бомбардировки в 1940–1941 годах были настолько неточными, что бомбы падали в радиусе нескольких километров от цели, при этом немцы их почти не замечали. Даже в 1944 году ночные налеты тысяч бомбардировщиков Королевских ВВС, поддерживаемые самыми современными радиолокационными и навигационными технологиями того времени, обрушивали свои бомбы на целые немецкие города, так как они не могли уничтожить точечные цели.

В свою очередь, как доказали немцы, поврежденные бомбами объекты можно восстанавливать довольно быстро. При этом на начало 1940 года бомбовая нагрузка бомбардировщиков ВВС Великобритании составляла: «Манчестер» – 4585 кг, «Велингтон» – 2034 кг, «Хэмпден» – 1814 кг, «Уитли» – 1462 кг, «Уэллсли» – 907 кг, «Мартин Мэриленд» – 900 кг, а «Блэнхейм» – всего 454 кг; ВВС Франции «Фарман F-221» – 4200 кг, «Фарман F-222» – 3900 кг, «Амиот-140, 143, 351, 354» – от 800 до 1600 кг, «Блох MB.170, 174, 175, 200. 210» – всего от 400 до 1600 кг, а «Лео 451» – 1500 кг.

Анализ фотографий, сделанных воздушной разведкой Королевских ВВС, показал, что нефтяная инфраструктура в Баку и Батуме была особенно уяз-

вима для воздушного нападения, поскольку к обоим можно было подойти с моря, и поэтому более сложную цель – Грозный – необходимо было бы разбомбить первой, чтобы использовать элемент внезапности. Нефтяные месторождения должны были быть атакованы зажигательными бомбами, но учения, проведенные в Вулвиче, показали, что резервуары для хранения нефти на нефтеперерабатывающих заводах могут быть взорваны мощными бомбами.

По состоянию на 1 апреля 1940 года четыре эскадрильи в составе 48 бомбардировщиков «Блэнхейм» были переданы ближневосточному командованию и дополнены несколькими одномоторными бомбардировщиками «Уэллсли» для ночных миссий. Для ночных операций во время кампании были выделены французские силы в составе 65 бомбардировщиков «Мартин Мэриленд» и дополнительные силы в составе 24 тяжелых бомбардировщиков «Фарман F-222». Французы готовили новые аэродромы в Сирии, которые, как ожидалось, будут готовы к 15 мая 1940 года. Ожидалось, что кампания продлится три месяца и составит более 910 т бомб на операцию.

Только глубочайшее высокомерие, которое действительно поражало энтузиастов стратегических бомбардировок на протяжении всей Второй мировой войны, могло заставить кого-либо поверить, что сотня примитивных бомбардировщиков начала войны могла опустошить советскую нефтяную промышленность.

«Блицкриг» Германии и быстрое падение Франции 10 мая 1940 года сорвали планы, когда французским военным не удалось сдержать наступление вермахта. Немцы захватили поезд, остановившийся в деревне Шарите-сюр-Луар, в котором находились ящики с секретными документами, эвакуированными из Парижа. Среди них были документы, касающиеся операции «Пайк». 4 июля в рамках пропагандистской кампании, направленной на оправдание вторжения во Францию, немецкое бюро новостей опубликовало выдержки из захваченных документов, касающихся операции «Пайк», и заявило, что Германии следует приписать спасение других государств, включая Советский Союз, от втягивания в этот хаос союзными интригами... потому что она своевременно приняла контрмеры и также быстро разгромила Францию.

Кампания стратегических бомбардировок советских объектов была отложена и в конечном итоге прекращена.

В любом случае, удача или, скорее, несчастье спасли мир. 10 мая 1940 года немецкие танки прорвались через Нидерланды во Францию. Шесть недель спустя Франция капитулировала. Операции «Пайк» не суждено было осуществиться. За исключением того, что, когда гитлеровские армии оказались на грани захвата нефтяных месторождений Кавказа в 1941–1942 годах, Великобритания все еще планировала разбомбить нефтяные

объекты, если СССР не удастся уничтожить их до того, как они будут захвачены. Интересно, что британцы даже были готовы сражаться с советскими истребителями для достижения этой цели.

В свою очередь, советское руководство ожидало нападения будущих союзников, и с 25 по 29 марта штаб Закавказского военного округа провел командно-штабное учение. Согласно сценарию, «черные» силы, продолжая свои действия против «коричневых» сил на Западном фронте, атаковали в сотрудничестве с «синими» и «зелеными» силами; они были отбиты «красными» на Кавказе, которые затем начали контрастступление в направлении Эрзурума и Тебриза.

На сегодняшний день некоторые ученые не воспринимают британские планы нападения всерьез и рассматривают их как простые планы на случай непредвиденных обстоятельств. Британский и французский военные штабы разработали стратегические планы нападения на Советский Союз с юга, но ни у одного правительства не было политического решения о вторжении. Хотя, после нападения нацистской Германии на Советский Союз в ходе операции «Барбаросса» в июне 1941 года, операция «Пайк» была возрождена в качестве плана действий на случай, если немецкие войска оккупируют нефтяные месторождения Кавказа.

#### Список литературы

1 Миссия «Пайк» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.yahoo.com/news/patriot-missile-ultimate-missile-shield-113100540.html>. – Дата доступа : 28.09.2021.

2 Операция «Пайк» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [https://en.wikipedia.org/wiki/Operation\\_Pike](https://en.wikipedia.org/wiki/Operation_Pike). – Дата доступа : 28.09.2021.

3 Бомбардировка СССР в 1940 году [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.warhistoryonline.com/world-war-ii/operation-pike-soviet-oilfields.html>. – Дата доступа : 28.09.2021.

УДК 385.81

## ДЕЙСТВИЯ И ПОСТУПКИ ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАН, КОТОРЫЕ ПРИВЕЛИ К ПОЛЫХАНИЮ ВСЕЙ ЕВРОПЫ ВО ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЕ

*И. С. НЕПОЧЕЛОВИЧ*

*Учреждение образования*

*«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель*

Вторая мировая война (1 сентября 1939 – 2 сентября 1945) – война двух мировых военно-политических коалиций, крупнейший вооружённый кон-